
УДК 81: 159.955 

Ю .  І .  А н д р у щ е н к о  
Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна 

Концепт «жінка» у вимірах сучасних гуманітарних наук 

Андрущенко Ю. І. Концепт «жінка» у вимірах сучасних гуманітарних наук. У статті зроблено загаль-
ний огляд вивчення концепту «жінка» у контексті сучасних гуманітарних наук (педагогіці, психології, куль-
турології, філософії, міфології, літературі). Окремо висвітлено питання дослідження концепту «жінка» 
в лінгвістичних студіях українських та зарубіжних науковців. Подані загальні ідей, напрями, підходи та 
способи аналізу концепту «жінка».  
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Андрущенко Ю. И. Концепт «женщина» в измерениях современных гуманитарных наук. В статье 
сделан общий обзор изучения концепта «женщина» в контексте современных гуманитарных наук (педа-
гогике, психологии, культурологии, философии, мифологии, литературе). Отдельно освещены вопросы 
исследования концепта «женщина» в лингвистических студиях украинских и зарубежных ученых. Пред-
ставлены общие идеи, направления, подходы и способы анализа концепта «женщина».  
Ключевые слова: концепт, концепт «женщина», гуманитарные науки, лингвистика. 

Andruschenko Y. I. The concept «womаn» in the modern humanities. The article deals with an overview of 
the study of the concept «woman» in the context of the modern humanities (pedagogy, psychology, cultural sci-
ence, philosophy, mythology, literature). The article also analyses a separate study highlights issues of concept 
«woman» in linguistic studies of Ukrainian and Foreign scientists. It presents general ideas, trends, approaches 
and methods of analysis of the concept «woman».  
Key words: concept, the concept of woman, humanities, linguistics.  

У сучасній науці концепт «жінка» визнача-
ється як базовий конституент культури 
і розглядається у психології, педагогіці, філо-
софії, культурології, міфології, лінгвістиці, лі-
тературознавстві, що свідчить про багато-
гранність місця, ролі й самого призначення жі-
нки в суспільстві та важливість проблематики.  

Об’єктом нашого дослідження є праці, 
присвячені аналізу концепту «жінка» у су-
часних гуманітарних науках. Мета статті — 
з’ясувати сучасний стан його вивчення та 
визначити перспективи подальших лінгвісти-
чних розвідок на матеріалі української кон-
цептосфери.  

В українських лінгвістичних студіях при-
вертають увагу праці Т. Сукаленко , яка до-
слідила метафоричне вираження концепту 
«жінка» в українській мові [19]. О. Бонда-
ренко здійснила аналіз лексико-семантичної 
структури концептів «чоловік» і «жінка» 
в українській та англійській мовних картинах 
світу [5]. Ю. Абрамова звернула увагу на пи-
тання когнітивно-прагматичного аналізу бри-
танських прислів’їв та виявлення лінгвокуль-
турних концептів «чоловік» та «жінка» [1]. 
В. Калько проаналізувала особливості мовної 
репрезентації концепту «жінка» в українсь-

ких пареміях [10]. На сьогодні існує низка 
праць, присвячених ґендерним концептам 
«чоловік» та «жінка» (М. Чорнодон [23], 
Л. Марчук [12]), однак концепт «жінка» як 
загальне поняття у контексті сучасних гума-
нітарних наук ще потребує подальшого все-
бічного аналізу.  

Значний досвід в опрацюванні означеної 
теми накопичено в зарубіжному мовознавст-
ві. Д. Семенова досліджувала гендерний ас-
пект концептуального аналізу лексем «чоло-
вік» і «жінка» на матеріалі фразеології анг-
лійської, російської та кабардинської мов 
[15]. О. Великородних розкрила специфіку 
вербалізації концепту «femme» в художній 
картині світу Ф. Саган [6]. Т. Денисова аналі-
зує концепт «жінка» в російській мовній сві-
домості [8]. Зазначеного питання торкалася 
й О. Калугіна, яка розглянула концепти «жін-
ка» й «чоловік» в субстандарті російської та 
англійської мов [9]. А. Шахнюк досліджувала 
концепт «жінка» в білоруських і польських 
пареміях [24].  

Науковці вивчають концепт «жінка» у різ-
них вимірах. Так, цей концепт є органічним 
у концептосфері української міфології. Як за-
уважує О. Селіванова, «міфи виконують різні 



функції в етносвідомості, загалом заповнюю-
чи світоглядні лакуни: те, що не можна пояс-
нити, отримує пояснення міфом, у це вірять, 
це стає стереотипом, коригує норми й цін-
ності, культурні преференції народу, забезпе-
чує етнічну ідентичність, самозбереження 
й розвиток етносу» [14:46]. Саме на ґрунті мі-
фологічного світогляду слово «берегиня» від-
дзеркалює уособлення українського міфу про 
вічну жіночність. Це слово-символ має свою 
динаміку: у прямому значенні — «у дохрис-
тиянських віруваннях — водяна істота, русал-
ка (від «берег»); давнє слово «брег» («берег») 
означає й «гора»; тому назва берегиня могла 
бути пов’язана з гірськими духами (в горах 
теж водяться русалки); у переносному — жін-
ка, яка береже й підтримує домашнє вогнище, 
виступає покровом… у родинному колі, пере-
дусім жінка-мати…» [17:24]. 

На думку Л. Ставицької, «популярність 
міфологізованого концепту берегиня зумов-
лена наявністю семантичного компонента 
оберігання в сенсі сімейного самодостатнього 
простору, що у перспективі віддзеркалює 
сутнісний для українця ідеал сімейного за-
тишку, збереженого від впливу зовнішніх 
сил» [16:138-139]. 

Оскільки концепт «жінка» є виявом етно-
психології українців, варто звернути увагу 
й на аксіологічні особливості аналізу націо-
нально-значимих культурних концептів. Ак-
сіологічний підхід до аналізу мовних оди-
ниць дає можливість «проникнути» в закриту 
сферу ментальності, у систему ціннісних на-
станов народу або етносу, дозволяє виявити 
набір уже існуючих в підсвідомості ціннісних 
домінантів в контексті їх універсальності та 
ідіоетнічності. Аксіологічний вимір значною 
мірою зумовлюється особливостями релігій-
ного світобачення та світоглядом українців, 
для яких культ Богородиця є одним із базо-
вих. Емоційно-оцінну оцінку концепту «жін-
ка» репрезентує іменник Богородиця. В етно-
психології українців Богородиця — це «сим-
вол матері, мудрості, любові, та втілення свя-
тості. Смислова наповненість іменника Бого-
родиця вказує на природний дар жінки наро-
джувати, а отже, виокремлені смисли «жит-
тя», «материнство», «породження», «продов-
ження роду», «святість», які можна вважати 
архетипними [11:10].  

З огляду на постулати натурфілософії 
концепт «жінка» є наслідком вияву антропо-
морфізму в етнопсихології українців, осно-
вою якого є асоціативне співвіднесення жін-
ки з явищами природи, зокрема світом флори 
і фауни, тими його представниками, назви 

яких стали символами в українській картині 
світу: «зайчиха», «кішка», «голубка», «ласті-
вка», «рибка», «верба», «троянда» і т.п. [18]. 

Не менш важливим складником концепту 
«жінка» є культурологічний пласт морально-
сті, під яким розуміємо морально-етичні під-
валини, традиції, норми поведінки, що скла-
лися в суспільстві. Загальноприйняте мора-
льно-етичне уявлення жінки — це «зразок 
доброчесності» [3:63].  

Модель жінки в педагогічному аспекті 
зумовлене історичними і соціокультурними 
чинниками. Ф. Мухутдінова у своєму дослі-
дження виділяє концептуальні ознаки, які 
дають змогу співвіднести «ментальні здібно-
сті жінки, рівень її освіти», наголошуючи на 
тому, що в суспільстві побутує думка щодо 
невисоких розумових здібностей жінки». 
«Жіноча наука», як зауважує дослідниця, 
зводиться не до освіти, а до заняття домаш-
нім господарством [13:16].  

Щодо літератури як виду мистецтва, то 
варто наголосити на тому, що для кожного 
періоду розвитку літератури та для кожного 
народу уявлення про жінку змінювалися 
і проявлялася різна їх концептуальна значи-
мість. Так, наприклад, в українському дискур-
сі ХХ століття неприступність стає основною 
рисою жінок-українок [11:17]. Цікавим фено-
меном стала поява в радянській літературі та 
публіцистиці такого субконцепту, як «радян-
ська жінка»: «концепція вирішення жіночого 
питання у СРСР базувалася на тому, що ви-
значальним фактором рівноправності жінок 
у суспільстві і сім’ї є їх участь у суспільному 
виробництві. <...> Причому особливими до-
сягненнями вважалося те, що жінка виконува-
ла суто чоловічу роботу» [7:191]. 

Чоловіки-письменники європейської літе-
ратури цього ж періоду зображують жіночу 
красу, зовнішній вигляд жінки, здебільшого 
підкреслювали її соціальні очікування. Голов-
ні героїні таких творів — це переважно краси-
ві жінки, які використовують свою вроду як 
єдиний засіб для досягнення поставленої мети. 

Одну з перших спроб аналізу лінгвокуль-
турного концепту «жінка» на матеріалі фразе-
ологічного фонду російської мови здійснила 
В. Телія. На думку вченої, «підґрунтям лінг-
вокультурологічного аналізу є попередня ідео-
графічна параметризація самого концепту 
з його частинами, яка віддзеркалює усі іпоста-
сі жінки: природно-фізичні, фізіологічні, пси-
хологічні та інтелектуальні (такі, наприклад, 
як вік, зовнішність. сексуальність, риси харак-
теру, пов’язані з належністю до «роду людсь-
кого», особливості розуму), соціально-



статусні, рольові тощо» [21:261]. Культуроло-
гічний концепт «жінка» складає собою мак-
рофрейм, який складається з декількох плас-
тів. Основу цього макрофрейму складає пласт 
фізіології, з точки зору якої «жінка» — це 
істота, яка за статевими ознаками відрізня-
ється від чоловіка. Отже, основною ознакою 
будь-якої представниці жіночої статі є її зда-
тність до дітонародження [3:62]. На цей 
фрейм нашаровуються інші характеристи-
ки — психологічні, інтелектуальні, соціальні, 
рольові і т.д.  

Дослідниця О. Чибишева акцентує увагу 
на найбільш вагомих характеристиках конце-
пту «жінка», розрізняючи три мікроконцеп-
ти : «Зовнішні характеристики людини», 
«Внутрішні характеристики людини», «Со-
ціальні характеристики людини» [22]. 

Якщо розглядати методику концептуаль-
ного аналізу, то Л. Адоніна пропонує поетап-
ний опис на прикладі концепту «жінка» так: 
1. Побудова номінативного поля концепту 
«жінка»; 2. Виявлення когнітивних ознак 
і когнітивних класифікаторів, які формують 
концепт «жінка»; 3. Верифікація отриманого 
когнітивного опису від мовних носіїв; 
4. Моделювання змісту концепту як єдності 
образу, інформаційного змісту та інтерпрета-
ційного поля; словесне уявлення змісту кон-
цепту у вигляді польової структури; порівня-
льний аналіз об’єктивації концепту «жінка» 
в мовній свідомості залежно від віку і статі 
інформаторів з використанням математичних 
і статистичних методів [2:273]. Н. Карпенко 
наголошує на визначені індивідуального 
концепту, що має польову структуру. Загаль-
ну схему аналізу дослідниця вибудовує таким 
чином : 1) етимологічний аналіз імен концеп-
тів; 2) побудова номінативного поля концеп-
тів, у структурі яких виявляємо : а) архетипні 
смисли — притаманні людині як своєрідний 
спадок попередніх поколінь у вигляді підсві-
домих і свідомих знань і уявлень про світо-
устрій; б) соціально-історичні — значущі для 
людства в певний період його розвитку; 
в) актуальні — сформовані під впливом су-
часного періоду розвитку суспільства [11:5]. 
У процесі вербалізації концепту потрібно та-
кож враховувати словотвірну й семантичну 
деривацію, специфіку сполучуваності лек-
сем-репрезентантів його змісту. 

Російські дослідниці А. Амінова та 
А. Махмутова в своїй статті розглядають ак-
сіологічні («ціннісні, духовні, естетичні, мо-
ральні») особливості концепту «жінка» в ро-
сійській, англійській і татарській мовах, 
у такий спосіб використовуючи етнолінгвіс-

тичний підхід до вивчення концепту. Кон-
цепт «жінка», так само як і концепт «чоло-
вік», «представляє проекцію стереотипних 
уявлень про жінку і чоловіка як носіїв соціа-
льно приписаних якостей і характеристик, що 
сформувалися на основі статевих, сімейних, 
суспільних, етичних, естетичних та інших 
функцій» [4].  

За твердженням названих дослідниць, 
оцінювальна структура концепту «жінка» 
у трьох мовах проявляється цілою низкою 
параметрів, серед яких виділяють домінант-
ні — «зовнішня людина» та «внутрішня лю-
дина». Першу групу складають такі універса-
льні ознаки, як «зовнішність», «манери», 
«поведінка», а другу — «властивості особис-
тості», наприклад «розум», «душа» і т.д. [4].  

У результаті аналізу аксіологічних харак-
теристик, що виявляють семантику лексем 
з компонентом «краса», було встановлено, 
що мотиви позитивної оцінки жіночої зо-
внішності в різних соціумах виявляються по-
різному. Так, при оцінці привабливості жінки 
в російській мові переважають емоційні кри-
терії, що вказують на здатність викликати 
симпатію («милая, симпатичная, приятная, 
очаровательна, обаятельна» [4]). У росій-
ській мовній свідомості позитивна естетична 
оцінка вступає в кореляцію з негативною мо-
ральною й інтелектуальною оцінкою («зелье, 
сирена, фифа, кукла» [4]). У татарські мові 
мотивами позитивної оцінки виступає психо-
логічна основа, до якої зараховують такі ри-
си, як розум, духовна близькість, «вміння по-
добатися» [4]. В англійській мові виступають 
гедоністичні та емоціональні мотиви (sexy 
«сексуальна», attractive «неперевершена», 
pretty «гарненька», charming «чарівна» [4]). 
Таким чином, в російській мові краса жін-
ки — це те, що визначено іншими, для анг-
лійської культури — те, що подобається са-
мому суб’єкту мовлення, для татар — це те, 
що дане самою природою, а не заслуга самої 
людини. 

Таким чином, існує чимало підходів та ме-
тодик до визначення концепту «жінка» як 
у вітчизняному гуманітарному просторі, так 
і в зарубіжному. Концепт «жінка» може ви-
ступати як загальнолюдська категорія, оскіль-
ки репрезентований практично в усіх мовах 
і поняттях культури та формується у надрах 
конкретної культури, що має своєрідну спе-
цифіку. Тому цілком закономірно, що понят-
тя «жінка» є об’єктом вивчення майже усіх 
сучасних гуманітарних науках, особливо 
в художній літературі.  



В контексті загального огляду даного лін-
гвістичного питання важливими видається 
дослідження: 

1. концепту «жінка» на матеріалі, репре-
зентованому різними дискурсами, у тому чи-
слі й художніми; 

2. структури досліджуваного концепту 
в українській мові на ширшому текстовому 
матеріалі певного історичного періоду; 

3. мовного вираження концепту «жінка» 
на прикладі різножанрових художніх текстів. 
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